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ВСТУП 

 
Актуальність теми. Сучасні електроенергетичні системи 

характеризуються багаторазовою трансформацією електричної енергії під час 

її передачі та розподілу. Тому потужність трансформаторів значно перевищує 

встановлену потужність електростанцій. Це вимагає уваги до раціонального 

конструювання трансформаторів та вибору їх оптимальної потужності при 

проектуванні та експлуатації систем електропостачання. Одним з ключових 

завдань у цьому контексті є вибір оптимальної номінальної потужності 

розподільних трансформаторів, що визначає економічну ефективність 

проекту електропостачання. 

Зазвичай вибір параметрів трансформаторів у системах 

електропостачання здійснюється за розрахунковою потужністю та 

рекомендованими коефіцієнтами завантаження, не враховуючи змін 

сезонного навантаження та інших економічних показників. Проте такий 

підхід не завжди є виправданим, оскільки в умовах сучасної енергетики всі 

рішення мають відповідати умові економічної доцільності. 

Отже, розробка методики вибору оптимальної потужності 

трансформаторів на основі економічних показників з урахуванням технічних 

обмежень є актуальною задачею. Для обґрунтування оптимальної потужності 

може служити мінімізація дисконтованих витрат, яка враховує як капітальні 

вкладення, так і витрати на експлуатацію. 

Вибір потужності трансформаторів є складною задачею, яка повинна 

враховувати надійність електропостачання та економічність їх роботи. Крім 

того, це завдання не можна вирішувати відокремлено від проектування 

розподільних мереж, а також необхідно враховувати можливі стратегії 

розвитку енергосистеми.. 

Мета та завдання досліджень. У цій роботі метою було розроблення 

методики та практичних рекомендацій для техніко-економічного порівняння 

різних варіантів побудови систем електропостачання з урахуванням 

невизначеності вихідних даних, що є властивим для завдань проектування та 

довгострокового планування. 
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Для досягнення цієї мети були вирішені наступні завдання: 

− Проведено аналіз існуючих методів розрахунку оптимальної 

потужності трансформаторів з метою виявлення їх недоліків та можливостей 

для удосконалення. 

− Розроблена методика техніко-економічних розрахунків на 

основі показника NPV (чиста сучасна вартість) з урахуванням існуючої 

невизначеності відносно економічних та технічних параметрів проекту. 

− Розроблений алгоритм та проведені експериментальні 

розрахунки при виборі параметрів системи електропостачання міста за умови 

інтервального визначення економічних та технічних характеристик проекту. 

Об’єкт досліджень. Процес урахування невизначеності інформації при 

розрахунку дисконтованих витрат, пов’язаних з обґрунтуванням оптимальної 

номінальної потужності розподільних трансформаторів. 

Предмет досліджень. Методи техніко-економічного обґрунтування 

кількості та параметрів трансформаторів при проектуванні систем 

електропостачання з урахуванням невизначеності інформації. 

Методи дослідження. В основу проведених досліджень були покладені 

такі методи: метод аналізу інвестицій, що ґрунтується на розрахунку чистої 

сучасної вартості (NPV), який визначається шляхом дисконтування різниці 

між річними витратами і доходами проекту; методи інтервального аналізу, 

що використовуються для розгляду невизначеності і варіабельності 

параметрів проекту; теорія ігор, що застосовується для прийняття рішень в 

умовах невизначеності. 

Елементи наукової новизни отриманих результатів. 

1. Використаний комплексний підхід для техніко-економічного 

аналізу номінальної потужності трансформаторів. 

2. Розроблена методологія для оцінки невизначеності інформації 

під час порівняння техніко-економічних варіантів електропостачання 

споживачів. 

3. Проведені дослідження, які підтверджують важливий вплив 

факторів на обґрунтування оптимальної номінальної потужності 

розподільних трансформаторів. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 
1. Після аналізу літературних джерел та досвіду в проектуванні, 

встановлено, що наразі немає чітких рекомендацій щодо вибору номінальної 

потужності розподільних трансформаторів. Запропоновані коефіцієнти 

завантаження варіюються від 0,3 до 1,3, залежно від критерію оптимальності. 

2. Оптимальна номінальна потужність трансформаторів повинна 

визначатися виключно на основі техніко-економічного порівняння різних 

альтернатив з урахуванням факторів, таких як вартість розподілу 

електроенергії, рівень інфляції, термін експлуатації трансформаторів та інші. 

3. Основною умовою для коректного техніко-економічного аналізу 

визначення номінальної потужності трансформаторів є врахування 

невизначеності інформації, особливо відносно таких показників, як вартість 

електроенергії, експлуатаційні витрати, навантаження, норма дисконту, при 

розгляді проектного терміну експлуатації трансформаторів. 

4. Проведені дослідження підтверджують, що важливим фактором, 

який суттєво впливає на обґрунтування оптимальної номінальної потужності 

розподільних трансформаторів, є аналіз загальної стратегії розвитку 

електроенергетичної галузі, зокрема темпів та обсягів впровадження 

розподілених засобів генерації та акумуляції енергії, а також реалізації 

енергозберігаючих заходів. 

5. В якості стартап-проекту рекомендується реалізація 

розробленого алгоритму онлайн моніторингу стану трансформаторів. 
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